

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACION

En sus acciones y en su circulación en la provincia

Los papeles en impre-
vicio de los papeles.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'00; un semestre, 5'00; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 20'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO
Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89,
donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

LIBERTAD, 1, TOLEDO

MEDICOS CONSULTORE

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid

Cruz, núm. 1.

Todos los domingos de 10 á 11 y de 1 á 3.

RIVOS Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes, vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Enfermedades de la Piel, Venéreas y

Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

Dr. GALLARDO

Del Instituto nacional de Higiene,

de Alfonso XIII.

Laringólogo del Real Dispensario anti-

tuberculoso del Principe Alfonso.

Garganta, nariz y oídos.

Todos los sábados, de 11 á 1 y de 3 á 5.

rolinas, en la que los países hoy aliados defendieron la causa de España contra el absolutismo germánico, obligando á Alemania á volverse atrás de sus falsas aspiraciones; nuestra preponderancia en Marruecos; los tratados franco-español-ruso; la conferencia de Algeciras y las exclamaciones del antes francófilo y hoy ardoroso germanófilo señor Vázquez de Mella, cuando dijo, refiriéndose á la cuestión de la isla de Formosa: «Alemania tomó una actitud recelosa y fría con nuestros intereses en aquellos momentos críticos. Hasta tengo entendido que cuando se trató de aquella cuestión de Melilla y de la paz de Marruecos, también hemos tenido muchos motivos de gratitud para aquella noble Francia, que siempre se pone de nuestro lado en las grandes contiendas.»

De todo esto y mucho más trata el gran libro de Mousset dedicado á «La política exterior de España» libro que va avalorado con un prólogo del señor conde de Romanones, actual ministro de Gracia y Justicia.

LABOR PLAUSIBLE

LAS AGUAS EN TOLEDO

Visita municipal

Ayer giró una detenida visita de inspección á los depósitos de procedencia de las aguas potables de Santa Ana, que abastecen la capital, una Comisión de este Ayuntamiento; y según nuestros informes, constituyeron aquella los concejales Sres. Mateo, Hernández, Fernández Villarrubia, García Gamero, Villasante y Garrido, á los que acompañaron los empleados municipales Sres. Figueroa y Muñoz y el maestro de obras en dicha Corporación.

De la excursión regresaron bastante satisfechos nuestros ediles; confiando en que con las obras que recomendarán deben realizarse en esos depósitos, podrá obtenerse mayor cantidad de agua que la que actualmente llega de ese punto á la ciudad.

Para cuanto signifique actividad municipal y provecho á la capital, cuentan siempre los concejales toledanos con el aplauso de este diario.

LA GUERRA

LA GUERRA EN EL MAR

La derrota de los submarinos.—En los comienzos del año 1917, el Mariscal Hindenburg pronunció en público las siguientes palabras: «nuestros ejércitos tienen que contener por tierra al enemigo, mientras que nuestros submarinos se encargan de ganar la guerra. Estas frases no dejaron de causar sensación y hasta sorpresa, tanto en Alemania como en los países extranjeros, dado que encerraban una renuncia tácita á las esperanzas que los jefes alemanes han puesto siempre en sus fuerzas terrestres, la salsa del Imperio.

Pero si interesantes resultaron las palabras del general Hindenburg al tiempo de ser pronunciadas, mas interesantes resultan hoy, al ser contrastadas con otras muy recientes del almirante von Capelle, el ministro de Marina alemán. «Tenemos razones para confiar en nuestros submarinos», ha dicho el almirante en el Reichstag, juntos con nuestros

DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Nuñez de Arce, 23, 1.º—Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 á 12 mañana y de 4 á 6 tarde.

Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingos.

Se gradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

victoriosos ejércitos, no dudamos que lograrán muchas cosas».

De manera que ya lo saben ustedes. Los submarinos alemanes «van á lograr muchas cosas», dicen en Alemania; pero de que vayan á ganar la guerra no se oye ahora una palabra. Y esto, á pesar de lo que aseguró von Hindenburg el año pasado, y á pesar de todo lo que dijo von Tirpitz anunciando la derrota completa de Inglaterra para un plazo de seis semanas á partir del comienzo de la campaña ilimitada; plazo que hemos visto extendido varias veces, y siempre con el mismo resultado negativo.

Lo más notable del caso es que, según confesión de los propios aliados, las esperanzas alemanas de hace quince meses estaban bien fundadas, descansando sobre cálculos ciertos en gran parte. La campaña submarina ilimitada ha sido el peligro más grave, la amenaza más seria opuesta á la causa de la Entente; el hecho de que no haya triunfado, de que haya podido ser derrotada, se debe, no á su falta de realidad, sino á las medidas defensivas adoptadas. La enfermedad ha sido grave; pero el remedio ha vencido á la enfermedad.

Ahora, al fin, los aliados pueden afirmar que han derrotado el submarino. La parte principal de esta victoria corresponde á Inglaterra, nación contra la cual dirigiese principalmente la amenaza. Al ser comprendido el peligro en toda su magnitud, la Gran Bretaña dedicó á estudiar con todas sus energías las medidas conducentes á contrarrestarlo. Reorganizó su marina mercante, procurando sacar el mejor partido de los barcos que ya poseía. Sacrificó muchos lujos y algunas necesidades, reduciendo las importaciones en varios millones de toneladas anuales. Aumentó de modo enorme la producción nacional, particularmente la agrícola, sustituyendo así muchos de los alimentos que antes obtenía de ultramar. Y dió un impulso increíble á la construcción de nuevos barcos, para reemplazar á los destruidos por el enemigo; tan formidable fué dicho

impulso, que el tonelaje botado en los astilleros ingleses durante el año 1917 fué el doble del botado en 1913, y el que ha de botarse en el curso del año actual será, probablemente, algo así como el doble del botado el año último.

Por lo dicho se verá hasta qué punto la población civil de Inglaterra ha contribuido á la derrota del submarino. Pero el éxito mayor corresponde á la marina de guerra inglesa. Personas competentes, nos dicen que la acción naval de la Gran Bretaña en la campaña anti-submarina vivirá como una de las páginas más admirables de la Gran Guerra. La tarea era ardua en extremo. Había que proteger á los barcos mercantes ingleses y aliados, y hasta á los mismos buques neutrales, dado que el submarino no entiende de amistad ú hostilidad cuando se trata de destruir algo. Había que dificultar por todos los medios la obra del sumergible, dándole caza día y noche, en invierno como en verano, en la calma como en la tempestad, en aguas amigas y enemigas, persiguiéndole y acosándole hasta en sus propias madrigueras.

Todo esto se hizo. Las recientes operaciones contra Ostende y Zeebrugge no son más que un incidente de la guerra incansante é implacable que los marinos británicos han hecho y están haciendo al submarino.

Y ahora, después de quince meses de la «Campaña ilimitada», el Almirantazgo inglés comunica que está destruyendo submarinos más rápidamente de lo que los alemanes los están construyendo. Y al mismo tiempo, el director general de Construcciones Navales de Inglaterra, comunica que la cifra de la producción de barcos ha llegado á sobrepasar la de la destrucción de los mismos por el enemigo. Eso es lo que había que hacer para derrotar al submarino, y eso es lo que ya se ha conseguido. No nos extrañemos, pues, si los alemanes cambian de tono y dejan de pronosticar una victoria sobre Inglaterra, que se saben son incapaces de alcanzar.

M. F. DE GUEVARA

Un buen libro acerca de la política exterior de España

El gran publicista francés Alberto Mousset, acaba de dar á conocer la obra que últimamente ha escrito bajo el título «La política exterior de España», estudio extremadamente sincero que comprende desde la época de la Restauración hasta nuestros días. Mousset es un hispanófilo de cuerpo entero—como aquí decimos—y en su publicación deja entrever lo necesaria que es cada día la más estrecha unión de Francia y España. «Las cuales deben dejar de ser parientes lejanos», pues «La política exterior de España» de este autor no está llena, como otros libros, de absurdos, inventos y vaciedades, sino que es una obra documentadísima y dedicada á estudiar la actitud de nuestros gobernantes con respecto á materia internacional.

Alberto Mousset es un gran espíritu observador, un sabio uno de los pocos hombres que al escribir no hiere susceptibilidades.

Empieza en su libro el Sr. Mousset por demostrar la correcta actitud de Francia ante nuestras guerras carlistas y nuestras luchas interiores entre realistas y republicanos, apoyándose para ello en documento de tanta fuerza como el despacho dirigido por nuestro embajador, el duque de Fernán Núñez, al ministro de Estado, en el cual se hacía resaltar lo acreedora que Francia se había hecho á la gratitud española.

«Recuérdase por el Gobierno francés—decía el duque de Fernán Núñez—que durante el curso de nuestras guerras civiles, sus reclamaciones fueron más mesuradas que las de otros Estados. Apoyábanse para confirmar este aseveración, en que en aquellos tristes momentos para España á la que ya no quedaba ni una sombra de su antiguo poderío, el Gobierno francés «devolvió á España el mejor buque de la Escuadra, arrebatado á los insurrectos en las aguas de Orán, y lo hizo sin las vacilaciones ni reservas de otros Estados que en aque-

llas mismas circunstancias no procedieron con igual desinterés». Y fuerza el argumento con estas otras palabras del mismo mensaje:

Otros casos: «Se encontró el Ejército, mandado por el general Martínez Campos, empujado de las nieves caminando á través de montañas, poco menos que inaccesibles, y entonces un general francés, llevado de sentimientos dignos de todo elogio, pidió y obtuvo la autorización de su Gobierno para enviar al Cuerpo expedicionario las provisiones de los Porques de Burdeos y Bayona.»

Cita también Mr. Mousset los entusiasmos de la Francia por todo cuanto á España se refiere, haciendo resaltar las protestas francófilas en París al ser recibido D. Alfonso XII, padre de nuestro actual monarca, á su regreso de Alemania, que coincidieron con la unanimidad de criterio con que la Prensa española condenó su vuelta por la capital francesa, después de haber aceptado del Gobierno imperial el nombramiento de coronel honorario de un regimiento de hulanos, á lo cual dijo el insigne Castelar en las Cortes, al discutirse el viaje del rey de España á Berlín:

«Acuso al primer potentado de Europa de haber buscado en la frente de nuestros reyes un pretexto para ofender á otra nación.»

Y el insigne republico añadió después:

«Mi patriotismo, mi amor á España, me imponen el deber de decir á Europa que aquí no hay Gobierno antifranceses ni puede haberlos, cualquiera que sea la forma de esos Gobiernos... Francia es algo más que una nación vecina. Francia es un libro donde leemos hace mucho tiempo. Francia es el nervio de nuestra industria, el canal de nuestro comercio, el mercado de nuestros vinos, la Bolsa de nuestros valores.»

El tan interesante libro de Mousset, habla también de la cuestión de las Ca-

PANORAMA GENERAL

AYER

Ni nos acordamos de la estrella muerta, que tanto se miró... sin verla.

á ingeniarse y á buscar un asunto palpitante; ¡adelante!

Porque si no, esto es muy aburrido. Alegrias.

Facundo Sánchez

Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte del excelente artista y buen amigo que se llamó en el mundo Facundo Sánchez García.

El tiempo, que lleva consigo la fatalidad de borrarlo todo, no ha podido, en este caso, cumplir su ingrata labor.

Esta mañana se han celebrado solemnes funerales en sufragio de su alma, viéndose de las simpatías de que gozaba el malogrado joven.

S. M.

En Torrijos.

Una mujer se arroja á un pozo.

Sobre las cuatro de la tarde del día 12 pasado, al levantarse de siesta el vecino de Torrijos Cecilio García Gómez,

Inútilmente la estaba buscando por las casas de alrededor, y después por el pueblo entero, hasta bien entrada la noche,

Próximamente á las doce, el registrar un pozo de bastante profundidad que existe en el domicilio donde habita el matrimonio de referencia,

Las diligencias llevadas á cabo por la Guardia civil, y la autopsia del cadáver, por la que se pudo ver que en éste no aparecía lesión ni señal de violencia ninguna,

La desesperada mujer, padecía en ciertas épocas de monomanía que la hacían decir que su vida tenía que ser corta,

Las autoridades siguen dedicadas á investigaciones que puedan dar más luz al suceso.

DE TEATROS

Los próximos acontecimientos en Rojas

He cumplido mi deber informando, dando á nuestros lectores la noticia de la llegada á Toledo, en plazo breve, de una Compañía: toda la que actúa en Madrid, en el teatro de la Zarzuela.

Con ella viene el conocidísimo maestro Serrano; tras toda, toda la orquesta, compuesta de treinta y cinco acreditados profesores.

Y esto, que es un alarde de cariño á Toledo, demostrado por la Empresa Vázquez Bretaña, ha caído «bien» y Toledo desea que llegue el próximo miércoles para asistir al teatro, para ver y oír lo que la excelente Compañía ha de traer.

Alguien cree que el precio establecido resulta caro; yo (y no soy solo), no lo creo así.

En Madrid, en el teatro de la Zarzuela, cuesta una butaca, por sección (una obra en un acto), 1,75 pesetas; es decir, que, tres obras en un acto, seguidas, cuestan 5,25 pesetas.

Y aquí, esas tres obras, sin molestias de entrar y salir, se pagan con cuatro pesetas, poco más, que cuesta el ocupar una butaca.

Es querer hacer bien á Toledo y darle un buen espectáculo, más barato que en Madrid.

Y conste que no soy gancho. Es que miro las cosas teatrales por el lado que deben mirarse.

Alegrias.

La Asamblea municipal

Nos encontramos con dos tendencias: la de varios Ayuntamientos de capitales de provincia y poblaciones asimiladas, que viven dentro del régimen substitutivo y que aspiran á la integridad de la Ley fundamental de supresión, para que se consolide la reforma con los auxilios y concesiones consignados en sus preceptos, con la variante que no afecta al fondo, sino á la forma de exacción del arbitrio sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, para que, en lugar de efectuarse sobre la venta para el consumo directo, y revestir precisamente la forma de Patente, se substituya con la de Inspección sanitaria, como en las carnes frescas y saladas, devengándose, por el concepto de análisis, un arbitrio que no pudiera exceder de cinco céntimos por litro, y que fácilmente podría hacerse efectivo por concierto gremial.

La otra tendencia, que es la más general, sustenta el criterio de que el régimen de substitución no satisface las necesidades del Municipio moderno, y que, por tanto, hay que dotar á las «Haciendas locales» de recursos para atender á sus fines peculiares, mediante la concesión de arbitrios extraordinarios

Consejo en Palacio

Se celebró el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de su majestad el rey.

El discurso de Sr. Maura no ofreció ninguna nota de interés, haciendo el acostumbrado resumen de los sucesos de interior y exterior, especialmente de los debates parlamentarios.

El jefe del Gobierno no concurrió á su despacho de la Presidencia, y por esta causa no se facilitó en dicho Centro nota ni noticia alguna.

Las huelgas

«El estado general de las huelgas de Barcelona continúa lo mismo.

De Sabagún (León) con motivo de la celebración de los festejos de San Juan se hundió uno de los tablados de la plaza pública, resultando un muerto y siete heridos, algunos de ellos graves.

En Burgos la activísima campaña sanitaria emprendida está dando inmejorables resultados; han desaparecido casi todos los casos con síntomas epidémicos ó sospechosos.

En Córdoba se ha comprobado que sólo ocurrió un caso de tífus y no exantemático, sino de fiebre tifoidea, por lo cual ha renacido la tranquilidad en aquella población.

En Fuente de Cantos (Badajoz) los obreros esquiladores se han dedicado á las faenas agrícolas, donde obtienen mayor jornal.

En Montijo se ha solucionado la huelga de obreros del campo. Igualmente se ha solucionado la de Olivenza, excepto cien obreros que aún se resisten á volver al trabajo.

En Cuenca los patronos madereros han visitado al gobernador para manifestarle que las Compañías ferroviarias se resisten á cargar maderas, negándose los vagones necesarios para ello, cosa que puede acarrear el cierre de las fábricas de aserrar.

Nuestros submarinos

Se asegura que en breve llegarán á Barcelona los cuatro submarinos de nuestra Armada, para recoger la bandera que la señorita de Ecardiola bordó para el Monturíol.

Con tal motivo, se organizan grandes festejos en honor de los tripulantes de los sumergibles.

Contra Bravo Portillo

El juez especial instructor de la causa para depurar responsabilidades en el asunto denunciado por Solidaridad Obrera contra el comisario Sr. Bravo Portillo, ha visitado al presidente y al fiscal de la Audiencia, suponiéndose que tratarían de la marcha del sumario.

De la contienda

La batalla de Occidente se corrió al bosque de Villers-Cotterets y á la línea del Aisne. Los alemanes atacaron entre el río y el bosque, y no consiguieron nada esencial, según los franceses ase-

guran. Estos se mantienen en la línea de Ambleny á Saint-Pierre-Aigle.

En el valle del Matz, los alemanes han logrado avanzar un kilómetro al Sur de Marchemont, ocupando la aldea de Melicoq y el cerrillo de La Croix Ricart.

En el centro siguen detenidos, y en la izquierda francesa han vuelto á perder terreno.

Al Norte del Marne, continúa la presión francoamericana, con éxitos tácticos de alguna consideración.

En Macedonia, los franceses han tomado varios pueblos á los búlgaros, y cogido cerca de 2.000 prisioneros.

Dos torpederos italianos han torpedeado en el Adriático á dos dreadnoughts de Austria.

La epidemia en Madrid

Según informes oficiales, la epidemia va decreciendo. Sin embargo, el número de defunciones sigue siendo más del doble del ordinario. Antayer ocurrieron en Madrid 101 fallecimientos.

Fiesta de la Flor

Mañana, sábado, se celebrará en Madrid el Día de la Tuberculosis, Fiesta de la Flor, en bien exclusivo de los tuberculosos pobres. El porvenir de los Dispensarios y Sanatorios de la corte y su ampliación tan necesaria, dependen de lo que el pueblo de Madrid, sin distinción de clases, contribuya al éxito económico de la simpática y benéfica fiesta.

Es de esperar que el vecindario madrileño responda generosamente á una fiesta que con fines tan loables se organiza anualmente.

Gestiones del rey de España

El canje de prisioneros.—Debido á la influencia del rey Alfonso XIII, se asegura que el trasatlántico «Antonio López» tiene la misión de transportar á Europa los prisioneros é inválidos de la campaña en Oriente que han de ser canjeados.

Parece que se darán facilidades por los países en guerra para que el servicio de Filipinas se haga por el Canal de Suez.

La Diputación y los alcaldes

Hoy han desfilado por el Gobierno civil los últimos alcaldes oídos por el gobernador para solicitar de ellos el pago del contingente provincial, para remediar la actual penuria de la Diputación.

El Sr. Ballesteros nos ha manifestado que se muestra muy satisfecho de la actitud de los alcaldes en este asunto, pues todos han ofrecido enviar fondos, según las fuerzas de los Municipios de su presidencia.

Algunos de ellos, los primeros que acudieron al Gobierno civil, ya han cumplido su promesa, habiendo pagado en parte, el débito pendiente con la entidad provincial.

Decía El Imparcial que «los millones no caen del cielo».

Pues ahí, por lo que se ve, hay una equivocación; pues si caen millones de granizos... millones son.

Hablando de la becerrada de los zapateros, dice El Heraldo:

«Los zapateros confeccionan un programa de no te menea; pu'guita y ándeme usted por el mundibiles.»

El que ha redactado eso, ¿huele á suela?

Ese debiera estar preso ó en la escuela.

¡Pobre Gramática Castellana! ¡Cómo te ponen!

Se viene hablando mucho de la huelga de tranvías.

¿De tranvías?

Pues si te quedas pensando, lector, tal vez creas puedas lo que en Madrid está pasando: Que los tranvías; holgando, están cruzados de ruedas.

¿Qué, no serán los tranvías los que estén en huelga?

Suma y sigue:

En Azcoitia se han plantado y holgan los alpagateros; en Murcia igual ha pasado con los obreros silleros y en Barcelona han penzado lo mismo los zapateros.

Y en Madrid, los obreros sastres de los talleres de El Águila y El Globo.

Algo nuevo va á ocurrir; de eso España pruebas lleva.

Es decir, que muchos han de vestir lo mismo que Adán y Eva...

«No me jaga usted reir!»

Lo de los silleros es lo peor que puede ocurrir.

¿Dónde nos sentamos?

Ya sabrán ustedes, como yo lo supe ayer, que se prepara una gran corrida de toros para las próximas Fiestas.

A ver si es que va á pasar lo que hace un mes ha ocurrido; venga anunciar... anunciar... ¡y fué el público el corrido!

Es decir el inocente y cándido público que todo se lo cree.

Así es que, no creas no; cuando la veas anunciada te ponries: ¡miá que dice la cuja! «¡No te fies!»

Ya casi nadie se ocupa de «la canción del olvido», enfermedad cómica-lírica que nos ha dejado á todos sin fuerzas.

Como un fantasma echó á andar á la aventura, camino de los barrios bajos; en cada transeunte transechador creía adivinar un bohemio buscando en las sombras el oscuro temiz á su dolor; de improviso una mujer alegre se aproximó á él haciéndole una seña para que la siguiese; así lo hizo el infeliz fugado sin atreverse á dar crédito á lo que ante sus ojos sucedía.

Todo estaba sometido á ese tenebroso aspecto de los nocturnos madrileños; de los cafetines salían egrios hedores y voces groseras; los hombres que brutalmente pesaron el día entregados á las más rudas faenas, hacíanbábase ahora en los templos de Baco para esperar borrachos á la aurora; de cuando en cuando llegaban atenuadas por la distancia voces de altercado y escándalo; ella marchaba delante, guiando los pasos de Alberto que ciegamente la seguía.

Y así anduvieron un buen rato por las calles mal alumbradas y sucias que parecían ocultar tras cada puerta cerrada un ignoto mundo de amarguras, remordimientos y pecado.

A la mañana siguiente, Guillermo quedó azombrado, al observar junto al suyo, el lecho vacío de Mirbeau.

Durante todo el día presintiendo una desgracia próxima aunque inútilmente vería.

Anochecido y en plena calle le tiraron bruscamente del brazo.

Volvióse y se encontró con su amigo.

«Pero ¿qué es esto Alberto? El bohemio miróle suplicante, bien ajeno á la emoción del encuentro; la ausencia del sueño y los excesos habían pincelado ribetes morados bajo sus labios párpados; estaba extremadamente pálido y tembloroso.

«Vamos hacia casa, amigo—dijo le Guillermo—; en el camino me contarás tu aventura, que por lo que preveo debe ser muy interesante ¿verdad? Pero Alberto permaneció inmóvil.

«¿Tienes ahí dinero?—preguntóle.

«¿Para qué?—respondió Guillermo.

«Me hace falta.

«¿A tí?

«Si.

«¿Cuánto?

«Veinte pesetas,

NUUESTRO FOLLETÍN (6)

EL SINO

Novela inédita de Leopoldo Aguilar de Mera

prosiguió Alberto—más aquí no acaba la tragedia, amigo mío, es la Fatalidad, el Sino irrevocable, el Hado maldito que van adueñándose del mundo y provocan crímenes, suicidios y desgracias; es el espíritu de lo fatal que reina en la humanidad y acabará con ella.

Esta mañana, una mano criminal hizo llegar al calabozo de Rubén, nuestro desgraciado amigo, la siguiente carta, que reproduce este periódico:

«Insensato, Adela estúvete esperando hasta la madrugada, leyendo el poema de «Nemoroso y Estela»; si juez recogió el libro de entre las ropas ensangrentadas del lecho y comprendió la tragedia; ella durmióse leyéndole é impresionada por sus sentimentales escenas con ellas soñaba, cuando abrióse la puerta, que sólo para tí se abría, y entraste tú y la mataste.

«No llores—acababa diciendo la car-

ta—que ella habrá llorado por tí y te habrá perdonado.»

Y momentos después—añadió Alberto estrujando nerviosamente el periódico entre sus manos—sirviéronle la comida en su mismo calabozo; al ver á sus guardianes aparentó serenidad y en un desuido de estos se clavó un cuchillo en la garganta.

Tuvo una agonía horrible; ¡desgraciado! bien expió su crimen...

«¿Dios mío! ¿será posible?—exclamó Guillermo que se hubo tornado tan pálido que parecía de cera.

Si, querido Guillermo—repuso Alberto—; es el sino, el fatídico sino de los hombres, que tarde ó temprano morderá en mi corazón; la prento y lo espero, porque soy muy desgraciado...

Y cayó jadeante, exánime, sin fuerzas, sobre el lecho y frente á su leal amigo, que lleno de pavor y horrorizado no sabía que elegir entre marcharse ó llorar.

Este tremendo suceso hirió tan profundamente el corazón de Alberto que

cayó varios días en una dolorosa postración.

Fueron en vano todos los consuelos prodigados por Guillermo; aquella ocasión había mostrado á Alberto tan á las claras la existencia de la Fatalidad que cada vez más demente no pensó en otra cosa que en preservarse de ella.

Guillermo sufría con ello grandemente, pero no había remedio posible. Alberto, pasaba el día sumergido en pavorosas meditaciones; de cuando en cuando, se le sentía llorar; hasta que una noche, tras haberse convencido con amargas ironías de que él no era más que una carga inútil para su amigo, y que su destino no era el que hubo pensado, adivinando de ignotas aventuras en el mundo que les explicara el desgraciado Rubén, optó por quedarse en él.

Y aquella noche, mientras Guillermo dormía, vistióse y salió de la casa silenciosamente, cuando los relojes de las torres cantaban las dos de la madrugada y era cada luz que parpadeaba entre las sombras, un móvil ojo de atrayente misterio.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO**

sobre toda clase de artículos y productos.

Ante este pugilato de tendencias y apreciaciones, esta Comisión, para armonizar ambas tendencias, entiende que de los Poderes Públicos debe obtenerse la consolidación de la reforma de substitución con la integración de las concesiones otorgadas a los Ayuntamientos de que queda hecha referencia, y con la ligera modificación de forma en la exacción del arbitrio sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcohólicas.

Con respecto a los Ayuntamientos que no puedan vivir dentro del régimen de supresión, debe subsistir el Impuesto de Consumos, con el carácter exclusivamente municipal, y desgravación, a juicio de las Corporaciones, de algunos artículos de primera necesidad, si bien diversificando el procedimiento para su realización, con prohibición del arriendo, para que las Corporaciones, bajo el concepto de arbitrio sobre inspección de substancias alimenticias y análisis de bebidas espirituosas, espumosas y alcohólicas, lo efectúen por medio de administración municipal y conciertos parciales y gremiales, ó sea por procedimientos que no hagan impopular el impuesto y garanticen su efectividad, sin menoscabo de los intereses colectivos.

De esta forma, y por este procedimiento, entiende la Comisión que ambas tendencias pueden armonizarse y ser atendidas por los Poderes Públicos, por responder a legítimas aspiraciones de diferentes regiones, que pueden tener una solución práctica y la debida adaptación dentro del régimen económico.

(Continuará.)

COSAS TAURINAS

LO QUE SE DICE PARA LA FERIA

Parece ser que los rumores á que nos referíamos en una noticia en el número del miércoles último, van estando muy cerca de la realidad.

Aquel día estuvieron en Toledo dos muy conocidos señores que entienden á la perfección estas cuestiones de materia taurina; y su breve estancia en la capital, no fué desaprovechada.

Será muy probable que de un día para otro, todo quede formalizado; y para la feria tengamos en nuestra plaza una cosa buena: La combinación que más alta se cotiza entre esos que llamamos «rumores», es la de Varelo, Méndez y Domínguez, con ganado de gran nota.

Este, dicen, es el proyecto de los aspirantes á empresarios del círculo taurino de Toledo.

Ninguna consideración nos cabe hacer, si es cierto que el «terceto» de moda pisará este redondel para el 19 de Agosto; pero si eseguramos, que llegará de verdad lo del «conflicto del papel» y esto ocurrirá en la taquilla; máxime, cuando será esa corrida—según tengo entendido—una de las últimas que toreará el afamado paisano Domínguez, en España, este año, pues en Septiembre alcanzará la alternativa—si por bien vienen las cosas—embarcando en seguida para Lima. ¡Vaya empujón!

VERDE Y ORO

No deje Ud. de leer los anuncios de 4.ª plaza.

En la calle del Hombre de Palo EL ATROPELLO DE ESTA MAÑANA

Sobre las nueve y media de la mañana, ocurrió en citada céntrica calle un suceso que pudo haber tenido más graves consecuencias.

Un carro de los llamados «astros» ó catalanes, transitaba por allí cargado de mercancías con destino al establecimiento que el Sr. Ayuso tiene en la calle de la Trinidad, cuando sin que el conductor pudiera evitarlo, la resta deslizo á mayor velocidad el vehículo, siendo atropellada una burra que por la misma calle caminaba, llevando cobalgada una niña de unos ocho años de edad, que fué salvada por un dependiente de una de las barberías situada en expresada vía.

El animal atropellado, sufrió tan considerables heridas que hubo de darle muerte.

Ha sido extraño que no hayan ocurrido desgracias, dado el lugar del suceso.

Suplicada.

Conferencias políticas.

Ante la eminente y desconcertada situación del mundo político, y ante los derroteros que lleva la política española, se están oponiendo ya unos cuantos hombres de gran fe en los ideales de las novísimas orientaciones.

Por este motivo nos hemos enterado de la organización de una larga campaña de propaganda agraria republicana, en la que ha de hacer manejo de sus facultades, el joven batallador y escritor republicano aragonés D. Bonifacio García de Menéndez, quien diversas veces ha honrado con sus poesías las columnas de este diario.

Se gestiona con arreglo á su deseo de su actuación en centros políticos de esta ciudad.

Sobre el impuesto de utilidades.

Un telegrama al presidente del Consejo de ministros.

Por el señor administrador del Hospital provincial de esta ciudad don Marcelino Nieto, en representación de la clase de empleados provinciales y municipales, ha remitido al Sr. Maure, el telegrama siguiente:

«Presidente del Consejo de ministros. No alcanzando á empleados de Diputaciones y Ayuntamientos los beneficios de la base 9.ª proyecto empleados Estado; ruego á V. E., en representación clase, extensión á la misma dichos beneficios ó disposición igualándonos á particulares en impuesto de utilidades»

Marcelino NIETO Administrador del Hospital provincial.

EN CARPIO DE TAJO

Suicidio de un enfermo

Desde hacía dos días, el vecino de Carpio de Tajo Ricardo Rodríguez Hornos, se encontraba postrado en el lecho, víctima de la epidemia reinante.

Y ayer, á las once de la mañana, cuando su esposa regresaba de algunos quehaceres que la obligaron á salir de su domicilio, se encontró con horror que su marido se hallaba pendiente de una viga del techo, sujeto por el cuello con una correa de cuero.

A sus gritos acudieron algunas personas entre las que descolgaron al infeliz Ricardo, en estado de cadáver por asfixia.

Se cree que el móvil del suicidio fué el estado febril en que se hallaba por la enfermedad que padecía.

El suicida, tenía cuarenta años de edad.

La fiesta del domingo

Pasado mañana, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Teatro de Rojas un festival artístico, en cuyo selecto programa (compuesto de tres partes) figura la ejecución de obras musicales de reconocidísimo mérito artístico.

En esta velada—concierto tomarán parte las Srtas. A. Sánchez, aplaudidísima tiple toledana, Palatín y Navarro.

En uno de los intermedios se pondrá en escena el diálogo de los Hermanos Quintero, titulado *Mañana de sol*, interpretada por la Srta. E. Cejuela y el Sr. Pisanas.

La fiesta ha de resultar culta y simpática, para la cual hay pedido gran número de localidades, las cuales pueden adquirirse también en la Administración de este diario, Comercio, 12.

LOS DIFÍCILES PROBLEMAS

OTRA VEZ EL CONFLICTO DEL TRIGO

Los harineros de Toledo, han manifestado que se encuentran sin trigo suficiente para abastecer de harina á la población.

«¿Cómo es ésto posible? Permitámonos que hagamos presente nuestra extrañeza ante esta declaración, extrañeza de la que sabemos muy bien que participan nuestros dos primeras autoridades civiles.»

Nosotros tenemos datos que demuestran que en la capital se contaba con trigo suficiente para que no llegué el momento de que no se pueda hacer pan.

Ahi van algunos: Desde el día 16 de Mayo, al 13 de Junio, han entrado en Toledo 5.564 fanegas de trigo, ó sean 255.944 kilogramos, estando descompuesta esta partida en dos partes, que se entregaron á los señores Castro y Sierra, y Castro, habiéndole correspondido á la primera casa 2.958 fanegas y á la segunda 2.594, según los partes diarios que constan en la Alcaldía como justificantes.

Según el mismo Sr. Villarreal no manifestó no hace mucho tiempo, el día 9 de Junio había en Toledo 489 sacos de harina y 96 de trigo. Con este abastecimiento, según personas técnicas, había suficiente hasta fin de mes, calculándose, que con el aumento de 2.000 fanegas más de trigo, estaba solucionado el conflicto hasta la próxima recolección. Y con lo que ya ha entrado desde ese día, y con lo que está por entrar por encontrarse contratado en los pueblos y á disposición de los harineros, se llega á dicha cantidad, por lo que se creía, como era natural, que ya habría suficiente para hasta la cosecha venidera.

«¿A qué obedece esta actitud de los harineros?»

Porque hay que hacer constar, que el pueblo de Toledo, está dispuesto á no consentir que se le suba el precio del pan más todavía.

Y sabemos que las Autoridades, están en ese asunto de su parte.

Se arrienda

la casa de la Calle del Cristo de la Luz, núm. 15, tiene patio artísticamente adornado, aguz á instalación eléctrica.

Se vende

ladrillos, maderas y materiales de construcción, usados. Rosalío de la Cruz, Cubillo de San Vicente (Hojalatería).

NOTICIERO

Grata visita

Hemos tenido mucho gusto en abrazar en esta casa á nuestro amigo y redactor de *El Parlamentario* don León Navarro Larriba, quien al mismo tiempo nos ha manifestado el saludo cariñoso de su Redacción, á que correspondemos entrañablemente.

Sea bien venido tan querido compañero.

Motocicletas y sidecars

Representante: Juan Otero.—Sierpe, 9, 3.ª Toledo.

Las oposiciones

El lunes, 17 de los corrientes, á las diez de la mañana, concurrirán los señores ejercitantes á escuelas de niños, al Instituto General y Técnico de esta capital (Paraninfo), para dar comienzo al ejercicio oral (primer ejercicio), último de dichas oposiciones.

Procesión

Tendrá lugar el próximo domingo la de los Sagrados Corazones de Jesús y María, por el itinerario acostumbrado.

Se acabó el inconveniente de las agujas

La «Agencia Pathéfono» invita á los aficionados á la fonografía á visitar su exposición de aparatos que tocan sin aguja y podrán admirar lo más moderno en dicho ramo y en calidades desde lo más económico á lo más caro.

Un aparato y treinta piezas grandes, á elegir, 135 pesetas.

Aparatos-muebles desde 150 pesetas.

Los discos Pathe tienen la ventaja de poderse cambiar por una pequeña cantidad por otros no conocidos, teniendo con poco gasto un repertorio inmenso.

Todo el mundo puede adquirir lo mejor de la fonografía por pesetas 2,50 semanales,

Ventas á plazos para toda la provincia.

Exposición, audición y venta: Arrabal, 26 y 28.—Toledo.

¡Y van tres!...

A cualquier hora del día pueden nuestras autoridades comprobar que en «La Incurria» siguen bañándose muchachos de doce á diez y seis años, expuestos á que haya que lamentar desgracias; en tanto que los padres de los mismos siguen ignorando todo ello, apesar de que lo llevamos anunciando tres veces.

Omisión

En la reseña de la sesión del miércoles último omitimos involuntariamente la asistencia á la misma del concejal Sr. Sancho; y así lo consignamos en cuanto advertimos la falta.

Protestas

Las siguen elevando á las autoridades respectivas los labradores de los pueblos de esta provincia, contra la real orden de la Comisaría de abastecimientos relativa á la estadística de la cosecha presente de cereales antes de ser sacada de las eras.

Tabacos y Timbre

La recaudación por tabacos en el mes de Abril último, se ha elevado á 22.839.205 26 pesetas, contra pesetas 20.182.737 16 en igual mes de 1917, lo que representa un alza de 2.706.468 10 pesetas.

Por timbre se recaudaron, pesetas 10.260.080 53, con alza de 318.538 58 pesetas, respecto á Abril de 1917, mes en que se recaudaron 9.951.541 95 pesetas.

En Mayo último, se han recaudado por tabacos, 23.81 millones, con aumento de 3,0, respecto á 1917; por timbre 9 63 en baja de 610.000 pesetas.

En los cinco primeros meses de 1918; la renta de tabacos, ofrecía un aumento comparativamente á igual período de 1917 de 11.45 millones, y la de timbre de 288.750 pesetas.

- » Cápsulas Peilottier Sulfato de quinina.
- » » Bisulfato » » »
- » » Cloruro » » »
- » » Cromhidrato » » »
- » » Valerianato » » »

Farmacia de Santos.—Plata, 28.

Nombramiento

Para ocupar la vacante de secretario municipal de Guadamur, ha sido nombrado por mayoría de votos, nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa, Antonio Lago y Toriño, que en la actualidad desempeñaba idéntico cargo en Ventas de San Julián, donde era estimadísimo por su afable trato y laboriosidad, y su marcha será sentidísima.

Felicítamos al buen amigo Antonio y al pueblo de Guadamur, que ha tenido el acierto de escoger tan ilustrado funcionario.

—II—

El dolor de muelas se calma en el acto con LICOR CHINO, Estuche 50 céntimos.

De venta en Toledo: José M.ª de los Santos, Farmacia. Constantino Herrera, Droguería y principales.

Próximo enlace

En breve contraerá matrimonio con una muy distinguida señorita de la Corte, nuestro estimado amigo don Angel Martín Marín, capitán del arma de Infantería.

Necrología

Todas las Mias que se celebren el día 16 del corriente, en la iglesia parroquial de San Sebastián, en Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Blas Ruiz y Peredr, del Comercio de aquella Corte, cuyo respetable señor falleció en la misma el día 7 del presente mes.

A sus desconsolados hermanos don Victoriano, doña Victoria y doña Eugenia y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

Renuncia de cargo

La Dirección general del Tesoro ha admitido la renuncia del cargo que venía desempeñando el administrador de Loterías de Torrijos don Pedro Hernández.

En el Gobierno civil. Las huelgas

Mañana se reunirá en el Gobierno civil una Comisión de obreros agrícolas de Añover de Tajo con otra de primeros contribuyentes y el alcalde, para tratar de la solución de la huelga hoy planteada en dicha población.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, primero Madrid.

HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las afecciones consecutivas á la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES, se curan ó se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En TOLEDO HOTEL IMPERIAL, solamente el día 25 del actual mes de Junio, de 11 á 1 y de 3 á 6.

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

Calle Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

DE LA PLAZA DE SAN JUAN, 6.

Se arrienda

la antigua Tahona de Visagra, tiene grandes dependencias y abundantes aguas. Para tratar: con su dueño, Alfonso García.—Paseo de la Rosa, 6.—Toledo.

Se arrienda

la antigua Tahona de Visagra, tiene grandes dependencias y abundantes aguas. Para tratar: con su dueño, Alfonso García.—Paseo de la Rosa, 6.—Toledo.

Se arrienda en Toledo, en la calle de San Juan, 6.

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero
TOMAS SANCHEZ
 DE CONSUEGRA

Arroba.	4,50 pesetas
Media id	2,25 "
Cuartilla	1,15 "
Litro.	0,30 "
Medio id	0,15 "

Hombre de Palo, 1 (junto á casa Marín), y Sixto Ramón Parro, 4.—Toledo. Teléfonos 512 y 527.

¡AGRICULTORES!

ABONAD. CON
NITRATO DE SOSA DE CHILE

LA PRODUCCION ANUAL DE LAS NITRERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS METRICAS.

DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19, Apartado 6, Teléfono 4.297.

TIENDA DE MUEBLES
 DE LUJO Y ECONÓMICOS
 de **FRANCISCO RAMÍREZ**
 Hortaleza, 122. Teléfono 5145. Madrid.

A todos los que hayan de traer muebles de la Corte, les conviene visitar el establecimiento del antiguo encargado de INFANTAS.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
 Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios módicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

En Toledo, de 11 á 1 el cuarto domingo de cada mes—Hotel del Lino.

ARAQUE
 Calzado económico.
ARAQUE.
 Calzado de lujo.
ARAQUE: Alpargatas.
 Comercio.—St. TOLEDO

MANUEL MOLINERO
 Marmolista Lapidario
 Falleres Electro-Mecánicos
 Panteones y sarcófagos
 Único despacho
 PLAZA DEL PROGRESO, 10.-MADRID
 TELÉFONO 3.361 M.

La Mutual Franco-Española
 Sociedad de provisión y Caja de Ahorros, popular, sistema Tontú.

Funciona bajo la inspección directa del Estado Español, con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908.

PROBLEMAS QUE RESUELVE
 Dotes para los hijos, Capital para el obrero, Socorro para la vejez, Protección á los huérfanos, Retiro para la vejez y Herencia para la familia.

Todos éstos beneficios, pueden obtenerlos las personas que sean previsoras, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante 10 años; á los 12, no sólo se encontrará con todo lo ahorrado reunido, sino que además tendrá derecho al reparto de los intereses acumulados que resulten al término de su asociación.

En caso de fallecimiento del asegurado, los beneficios, vienen cobrando próximamente el duplo de lo entregado, llevando más del año asociado.

Situación de la Sociedad en 31 de Marzo de 1918.

Suscriptores 160.835.—Partes suscritas 201.817.—Capital suscrito 121.090.200 pesetas.—Anticipos efectivos y depósitos en el Banco de España 36.579.097,51 pesetas.—Depósitos necesarios, Ley de 14 de Mayo de 1908, 427.400.

Consejo de Administración.
 Presidente, Excmo. Sr. Marqués del Valdillo, Diputado, ex Ministro y Catedrático de la Universidad Central.—Vicepresidente, Excmo. Sr. Marqués de Portago, Senador por derecho propio, ex Alcalde y ex Director General.—Vocales, Excmo. Sr. don Manuel García Prieto, Marqués de Alhucemas, ex Presidente del Consejo de Ministros y Senador vitalicio.—Excmo. Sr. don Melquiades Alvarez, ex Diputado y Catedrático.—Excmo. Sr. D. Rafael Andraus, ex Ministro y Diputado á Cortes.—Excelentísimo Sr. D. José García Sánchez, Diputado á Cortes.—Excmo. Sr. D. Luis Silvela (Consejero Delegado) Diputado á Cortes, ex Ministro y Alcalde de Madrid.

Director General.
 D. Sebastián Gómez-Acebo y Torre.

Representante Provincial de Toledo.
 D. José Gómez Fernández.
 Plaza de los Postes, núm. 3, principal.
 Teléfono, 479.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS MUTUOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLEMENTAMENTE DESARROLLADO

Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.
 Seguros contra incendios.
 Seguros de valores.
 Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Eres. Vinda de P. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 16, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán Sierra, 20

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en «El Eco Toledano» Le conviene.

NORBERTO MIJAN
 Cosechero y exportador de vinos finos de mesa, elaboración especial en sus bodegas propias de Consuegra (Toledo).

Almacenes establecidos en esta Capital
 Tornerías, 25.—Teléfono 340.
 Rojas, 2.—Id. 215.
 Venancio González, 9.—Id. 242.
 Cardenal Lorenzana, 2.—Id. 410.
 Arco de Palacio, 5.

En esta antigua y acreditada casa, encontrará el público grandes ventajas, tanto en la calidad del género como en la economía de precios.

Confitería de LABRADOR
JUAN ESTEBAN Magdalena, 2.
Para el día de San Antonio
 Primera casa en mazapanes y chocolates.—Especialidad en pasteles finos. Verdadera ensaimada mallorquina Ceres y exquisitos bollos suizos para el chocolate.
Gran surtido en bombones y caramelos

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

IMPRENTA Y LIBRERIA
 Objetos de Escritorio
 de **ANTONIO GARIJO**
COMERCIO, 12.—TOLEDO